

编辑 朱传求 审读 刘敏

电话:2188913 E-mail:jjwb123@sina.com

日本实现政权更迭，自民党下野，首相麻生太郎承认选举失败

# 日本民主党大获全胜

日本第45届国会众议院选举30日举行。截至当地时间31日零时，日本最大在野党民主党在30日举行的众议院选举中已获得284个席位，超过全部480个议席中的半数席位。

日本执政的自民党总裁、首相麻生太郎30日晚在日本广播协会(NHK)电视台的节目中承认自民党在当天的众议院选举中失败，并表示他将辞去总裁职务。

## 鸠山“迫不及待”要交接

日本最大在野党民主党代表(即党首)鸠山由纪夫30日晚说，鉴于媒体出口调查显示民主党在众议院选举中取得压倒性多数，民主党将尽早与现在执政的自民党进行协商，讨论事务交接问题。

鸠山在当天举行的记者招待会上说，一旦民主党在大选中获胜，该党将尽早与自民党就应对灾害、疾病等事务的交接进行协商。

当被问及上台后新政府的组成以及今后的国会日程安排，

麻生说，选举结果非常严峻，自民党将认真听取国民的呼声，在反省的基础上重新开始。他同时对民主党的胜利表示祝福，对民主党政权表示期待。

麻生说，自民党在选战开始就处于劣势，各候选人作出了最大努力，但最后是这样的结果，他感到自己的能力不足。他未能消除国民对自民党的不满，他感到自己必须为此负责。

### 鸠山言论

- 鸠山8月25日进行了一场街头演讲，面对“如果您当选首相，是否打算今年年内访问中国”的问题，鸠山表示：“如果可行的话，我会去(中国)。”

- 鸠山反对日本首相参

拜靖国神社，认为日本的历史教科书应该全面真实地反映历史，而不该粉饰侵略。

● 鸠山支持日本海外派兵，并表示为此应该对现行的和平宪法进行修改，甚至一度曝出他有意支持日本进行核武的传言。



8月30日，在日本东京，日本最大在野党民主党党首鸠山由纪夫在众议院大选开票现场。日本国会众议院选举30日举行投票，投票于当晚8时(北京时间晚7时)结束。民主党在选举中获胜。新华社记者任正来摄

### 日本国会及其选举

根据宪法，日本实行以立法、司法和行政三权鼎立为基础的议会内阁制。天皇为国家象征，无权参与国政。国会是最高权力机构

和唯一立法机关，分众议院和参议院。众议院有480个议席，议员任期4年，首相有权提前解散众议院举行大选。参议院有242个议席，议员任期6年，每3年改选一半，不能中途解散。在首相选举和预算等重要议案表决上，众议院优于参议院。国会议员是由全民在各党派推举的候选人以及无

党派候选人中投票选举产生。内阁为最高行政机关，对国会负责。日本首相正式名称为内阁总理大臣，是日本最高行政首脑。日本首相不是由全民直接选举产生，而是由政党提名、国会众参两院议员投票选举产生。一般而言，国会中多数党领袖担任首相一职。根据日本宪法规定，当众

参两院全体会议在首相指名选举中出现不同结果时，由众参两院议员组成的两院协议会进行协商。如两院协议会协商不能取得一致意见，则将众议院的选举结果作为国会的表决结果。

日本本届众议院任期将于今年9月10日到期。

### 背景资料

#### 日本民主党

日本民主党是仅次于自民党的第二大政党，成立于1996年9月。1998年4月，日本民主党、民政党、友爱新党、民主改革联合4个在野党组成新的民主党。当时，新民主党在国会参议院占有38个席位，在众议院占有93个席位，成为日本政坛第一大在野党。

2003年9月，民主党与小泽一郎领导的自由党再次合并为一个新的民主党，使民主党的力量得到进一步加强。同年11月9日，日本举行第43届议会选举，在众议院480个议席中，主要执政党自民党由原来的247席降至237席，跌破众议院议席的半数；而民主党取得了长足进步，由原来的137席增至177席。日本政坛由此进入了两大保守政党抗衡的时代。2007年7月，在参议院选举中，民主党一跃成为第一大党。

民主党的最高决策机构是党大会，每年一月召开。从2006年4月起，小泽一郎出任民主党党代表(即党首)。今年5月11日，小泽一郎因其首席秘书涉嫌违反《政治资金规正法》，迫于压力宣布辞职。16日，民主党举行党代表选举，鸠山由纪夫当选。

民主党属温和保守型政党，主张推行民主、稳健的政治路线，并主张加强与亚洲各国开展外交活动，深化经济关系，强调对华发展友好合作关系。该党支持基础主要为工会组织和市民工薪阶层，其党员主要为年轻的职业人士，包括政府官员、律师、医生、银行家和新闻工作人员等。

#### 日本自民党

日本自民党是自由民主党的简称，1955年11月15日由自由党和民主党合并组成。50多年来，自民党绝大部分时间控制着日本参议院和众议院的多数席位，曾连续单独执政长达38年之久。

自民党是传统保守政党，在中小城市和农村势力较强。该党主张立足民主政治理念，维护自由经济体制，修改宪法，坚持日美安保体制，增强自主防卫力量。对外政策方面强调以日美关系为基轴，积极参与构筑冷战后的国际新秩序。自民党党内派系林立。

www.sqrb.com.cn

商丘报业网广告招商热线：

0370-2628098